Ylioppilastutkinto kevdilli 1898,

Matemaattisia suoritettavia.

1. Kuinka paksu pitid rautalangan olla, jotta 300
metrid sitd painaisi 1 kilogramman, kun tiedetiiiin, etts
27 cm pituinen pala 5 mm paksuista lankaa samanlaista
rautaa painaa 40 grammaa?

2. Piirrd semmoinen jana, ettii, kun se jaetaan jatku-
vaisessa suhteessa, sen pienemmilld osalla on midritty pituus.

3. [Eriille kolmion sivulle piirretifin, sitd jinteend
kiyttien, kaksi ympyrin kaarta, niin etti toista tangeeraa
(sivaaa) toinen ja toista toinen kolmion muista sivuista.
Todista etti niiden kaarten siiteet ovat toisiinsa samassa
suhteessa kuin vastaavat tangeeraavat sivut.

4. Suorakulmaisessa kolmiossa on kateettien summa
== 60 cm ja korkeusviiva suoran kulman kirjesti — 11 cm.
Kuinka pitki on hypotenusa?

5. Eris lilkemies 4 hankkii eriille toiselle, B:lle, tava-
roita, jotka timin tulee maksaa vasta 9 kuukauden peristi.
Kuukauden kuluttua hankinnasta on kuitenkin 4:n pakko
suorittaa suurenlainen maksu, jota varten hiinen tdytyy lai-
nata rahoja 69/, vuotuisella korolla. Sen vuoksi hin nyt
pyytdd B:ltd vilitontdi maksunsuoritusta kohtuullisella alen-
nuksella. Kuinka monen prosentin alennuksen voi A enin-
tdiin myontdd, jottei héin joutuisi vahinkoon?

6. Erds 36500 markan suuruinen summa jaetaan
kolmen lapsen kesken, jotka ovat 5,9 ja 15 vuoden vanhat,
siten, ettd kaikki kolme osaa, lisittyind 5 prosentin vuotui-
sella yksinkertaisella korolla, tulevat yhtd suuriksi, kun
kukin lapsista tdyttid 21 vuotta. Kuinka suuret ovat osat?




7. Aikoen antaa iikkiidlle uskolliselle palvelijalle 450
markaxl suuruisen vuotuisen elikeavun tahtoo h
1§£i11t£ilxsii tallettaa pankkiin niin suuren pddoman, ettd se
riittdd 25 vuoden kuluessa, kun siiti vuosittain ot;taall se
m':'iiirii, jouka verran vuosikorko op mainittua elikeapua
pienempi. Kuinka suuri pitdd talletuksen olla jos korko
Iuetqan 4%/, mukaan vuodelta, ja ensimiinen ’el‘iikemakSU
suontetaan‘ vuoden kuluttua rahasumman tallettamisesta?

9. Asemana eriidssi suorassa prismassa, jonka kor-
!mus on 24 cm, on kolmio ABC, jossa sivu AB =— 7 c¢m
ja AC 18 c¢m; kuinka suuri op sivu BC, kun tiedetiiin,
ettd 4 kautta vedetyt sivutasojen liivisééijiit keskeniin
muodostavat kulman 29° 55° 3479

10. Esine, jonka ominaispaino on 0,771
mereen 12 metrin korkeudelta meren pinnast,a lu’ki
syville se vajoo
ilman ja veden
matta?

dnen entinen

pudotetaau
: en; kuinka
» J08 meriveden ominaispaino on 1,028 seki
vastus ja friktsioni jitetdin huomioon otta-

Studentexamen viren 1898.

Matematiska uppgifter.

1. Huru tjock bor en jarntrad vara for att 300 meter
af densamma skall viga 1 kilogram, di man vet, att en
27 cm lang och 5 mm tjock trdd af samma slags jirn
viger 40 gram? it ]

9. Konstruera en begrinsad rit linie sidan att, da
den delas i kontinuerlig proportion, dess mindre del har en
glfven:—}.ldnl%g' en sida i en triangel sésom korda uppritas
tvenne cirkelbagar, hvilka tangeras af hvar sin af triangelns
ofriga sidor. Bevisa att dessa bégars radier fiirh&lla sig
till hvarandra som de motsvarande tangerande sidorna.

4. 1 en ritvinklig triangel &r kateternas summa

60 cm och hojdlinien frén den rita vinkelns spets
11 em. Huru lang dr hypotenusan?

5. En affirsman 4 levererar &t en annan, B, varor,
som af denne skola betalas forst efter 9 ménader. En ma-
nad efter leveransen blir 4 emellertid tvungen till en stérre
utbetalning, hvartill han méaste uppldna penningar mot 6
procents arlig riinta. Dirfor anhéller han nu hos B om
omedelbar liqvid mot skilig rabatt. Huru ménga procents
afdrag kan A allra hogst bevilja utan att lida ndgon forlust?

6. En summa af 36500 mark delas mellan tre barn,
hvilka iro 5, 9 och 15 ar gamla, silunda att alla tre de-
larna, okade med 5 procents arlig enkel rinta, blifva lika
stora, nir hvart och ett af barnen uppnitt 21 irs &lder.
Huru stora iro andelarna?




7. 1 afsigt att bereda en &lderstigen trotjenarinna ett
arligt underhall af 450 mark onskar hennes f. d. husbonde
i bankinrittning deponera ett kapital sé stort, att detsamma
forslar i 25 ars tid, d& Arligen dirifran tages det belopp,
hvarmed Arsrintan understiger det nimnda underhéllet. Huru
stor bor depositionen géras, om rédntan beriknas efter 49/,
per ar och den forsta utbetalningen sker ett ar efter in-
sédttningen?

8. Sok den vinkel, hvars tangent ir lika med tvi
tredjedelar af dess cosinus.

9. Basen till ett rittstdende prisma, hvars hojd ar
94 cm, utgores af en triangel ABC, dir sidan 4B =T cm
och AC — 18 em: huru stor &r sidan B(C, di man vet,
att de genom A4 dragna diagonalerna till sidoplanen sig
emellan bilda vinkeln 29° 55° 34”7

10. FEtt foremal, hvars specifika vigt dr 0,771 filles
ned i hafvet frin 12 meters hojd ofver dess yta; huru djupt
sjunker det, om hafsvattnets specifika vigt dr 1,028 och
afseende icke fistes vid luftens och vattnets motsténd och

friktion?




Ylioppilastutkinto syksylli 1898,

Matemaattisia suoritetiavia.

1. 1000 grammaa marienbadervetti sisiltis 4,958
grammaa glaubersuolaa ja 3,442 grammaa muita suo-
loja. Kuinka monta grammaa glaubersuolaa tarvitaan
1000 grammaan puhdasta vettd, keinotekoista marien-
badervetti valmistettaessa?

9. Muuta tunnettu nelié tasasivuiseksi kolmioksi!

3. Tunnetaan ympyri seki sen halkaisija 4B. 4
keskipisteend piirretdéin toinen ympyri, jonka side on
mielivaltainen. Todista, ettd edellisen ympyrin kehé
jakaa kahtia jokaisen jilkimédisen ympyrin jénteen, joke
— pidennettyns, jos niin tarvitaan — kulkee Bm kautta.

4. Kolmiossa on yksi sen kulmista 60°. Ympyrs,
jossa mainitun kulman vastainen siva on jénteend, leik-
kaa toisia sivuja siten, etté suhde ympyrin ulkopuolella
ja sen sisiipuolella olevien osien vililld on toisessa si-
vussa 6:1, toisessa 3:11. Kuinka suuret ovat muut
kulmat?

5. Hoyrylaiva kulkee yhteensd 4 tunnissa 28 kilo-
metrig virrattomassa vedessd ja 24 kilometrid vasten
virtaa, jonka nopeus on 2 kilometrié tunnissa. Kuinka
suuri on hoyrylaivan nopeus virrattomassa vedessé?

6. Glyceriinistdi ja vedestd saatuun sekoitukseen,
jota 1 kuutiosentimetri painaa 1,11 grammaa, lisétédn
alkoholia, kunnes nestepaljous on 200 kuutiosentimetrié.
Sekoituksen paino on nyt 201 grammaa. Kuinka pal-
jon glycerinii, vettd ja alkoholia on sekoituksessa, kun
tiedetddn, ettd 1 kuutiosentimetri glycerinié painaa
1,26 grammaa ja yksi kuutiosentimetri alkoholia 0,81

grammaa ?




7. Jos erdiden lukujen logaritmit muodostavat arit-
meettisen sarjan, niin muodostavat itse luvut geometri-
sen sarjan. Todista tdmé!

8. Palloa, jonka side on 12/; dm, leikkaa kaksi
yhdensuuntaista tasoa, joiden keskindinen etéisyys on
1 dm, ja etdisyys keskipisteesti: toisen 1/; dm ja toisen
2/, dm. Laske tasojen vilisen pallo-osan tilavuus!

9. Kolmiossa on ¢==0,5, 6=0,3 ja kulma C=
47° 30’. Kuinka suuri on sivu c?

10. Lastivene, joka on suorakulmaisen paralleli-
pipedin muotoinen, makaa tyhjind yhtd syvilld keulasta
kuin peristd. Jonkun médrdan lastattua on perdd pai-
nunut 9 cm ja keulaa 6 cm. Kuinka painava on lasti,
kun tiedetddn, etté lastiveneen pituus on 14 m ja le-
veys 4 m, seké veden ominaispaino 1,027




